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’s-Hertogenbosch 3 juni

Ruim honderdvijftig waaronder enkele van Nederlands meest vooraanstaande relatie- en gezinstherapeuten nemen vanaf 10 juni voor vier dagen deel aan de opleiding Emotionally Focused Therapy in ’s-Hertogenbosch. Geïnspireerd door het werk van de wereldvermaarde grondlegster van EFT Sue Johnson zien zij uit naar wat door velen als een van de meest effectieve vormen van relatietherapie wordt beschouwd. De toenemende wereldwijde stroom aan onderzoeksgegevens over o.a. het lage percentage (echt) paren dat terugvalt in hun oude problemen is in vergelijking met andere vormen ronduit opmerkelijk te noemen. Veel relatietherapeuten ervaren gedurende de opleiding eindelijk waar het in relaties omgaat en wat relaties ondanks soms intensieve behandeling steeds blijft doen stuklopen. 

Half april jongstleden heeft de Nederlands en Belgische bevolking door diverse artikelen en televisiereportages rondom het verblijf van Sue Johnson in Nederland en de promotie van haar in het Nederlands vertaalde boek,, Houd me vast’’ al kennis kunnen maken met de door haar ontwikkelde vorm van relatietherapie. De komende weken zullen nog meer reportages volgen en wijdt de Margriet in een van haar uitgaven een hoofdartikel met fotoreportage aan Sue Johnson in de vorm van een interview met de bekende relatietherapeute Annette Heffels. Bijgaand vindt U enkele inmiddels verschenen artikelen.
Emotionally Focused Therapy kan beschouwd worden als een antwoord op de intentie van minister Rouvoet van Jeugd en Gezin door hem uitgesproken in de uitzending van EenVandaag van 15 mei jongsleden om programma’s te ontwikkelen en toegankelijk te maken die het als maar oplopende percentage echtscheidingen tot staan te brengen. 
Het ministerie van defensie omarmt Emotionally Focused Therapy als een veelbelovende methode om mogelijke problemen in de relatie van militairen die worden uitgezonden te helpen voorkomen en daarmee de kans op het opdoen van post traumatische stress stoornissen te verminderen. De eerste militairen doen volgende week al mee met de EFT opleidingen in ’s-Hertogenbosch!
Honderdvijftig relatie- en gezinstherapeuten enthousiasmeren en opleiden in Emotinally Focused Therapy gedurende een intensief programma van vier dagen met behulp van een drietal vooraanstaande trainers uit de Verenigde Staten en Canada is uniek voor Nederland. 

Honderdvijftig relatie- en gezinstherapeuten die al voor dat de opleidingen zijn begonnen nu al vragen om vervolgtrainingen en die het komende jaar ook geboden gaan worden, mag voor Nederland doet de vraag rijzen wat al deze veelal ervaren en kritische therapeuten beweegt om in de wirwar van de behandelingsvormen juist Emotionally Focused Therapy te omarmen. 
Om antwoord op deze vraag te krijgen nodigen we U als media graag uit om daar zelf getuige van te zijn en uw oor bij de deelnemers te luister te leggen opdat de Nederlandse bevolking weet krijgt van wat wij als relatie- en gezinstherapeuten doen om hen effectieve hulp te kunnen verschaffen bij relatie- en gezinsproblemen.
Mocht de organisatie uw belangstelling als media gewekt hebben en op willen nemen in de informatieverstrekking aan uw lezers, luisteraars en of / kijkers dan verzoeken wij U contact op te nemen met 
de heer Berry Aarnoudse, psychotherapeut / systeemtherapeut

tel 013-5287424  of 06-14474867

b.aarnoudse@home.nl
en /of
de heer Jaap Kool, psychiater / psychotherapeut

tel 06-15025300 of 06-21899747

jaapkool@planet.nl
locatie EFT opleiding
Reinier van Arkel-groep
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